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【記入の仕方】 

 回答は別紙マークシート用紙の該当する番号を黒鉛筆(HB 以上)または、黒ボールペンで塗りつぶ

してください。判断が難しい項目がありましたら、空欄のままでも結構です。なお、アンケート用紙

は、集計処理の関係上折り曲げずにご提出ください。 

 

４=そう思う ３=ややそう思う ２=あまりそう思わない １=そう思わない 

１ ｢明商だより｣や学年通信、ホームページ等を通じて、学校の行事や部活動の様子がよくわかる。 

２ 保護者会・ＰＴＡ評議員会、授業公開週間等を通じて、学校の様子や取り組みがわかる。 

３ 基本的生活習慣確立のため、あいさつ指導や欠席・遅刻・早退の指導によく取り組んでいる。 

４ 生活規律の形成を図るため、服装・頭髪指導や登下校時のマナー向上など生徒指導の方針に共感できる。 

５ 学校が落ち着いているので、安心して登校させることができる。 

６ 授業が分かりやすく熱心に指導している。補習、補講も充実している。 

７ 成績(学習評価)には、テストの点数だけでなく、本人の意欲や態度等も成績に反映されている。 

８ 類型(コース)、科独自に設定されている授業や行事は有意義である。 

９ 進路に関してのホームルームや面談・保護者会等、進路指導が十分におこなわれている。 

10 進路の情報が適切に提供され役立っている。 

11 学校の危機管理体制が整えられており、学校に対して不安はない。 

12 いじめや暴力を許さない人権を尊重した指導がなされている。 

13 命を大切にする心や社会ルールを守る態度を育てようとしている。 

14 悩み事や不適応に対応する教育相談が有効に実施されている 

15 校内清掃が行き届いており、環境の美化が図られている。 

16 視聴覚機器、コンピュータや図書など施設・設備(教育環境)は整備されている。 

17 明石商業高等学校に入学させてよかったと思う。 

 

 

 


